УО «Белорусский государственный педагогический университет имени Максима Танка»

СТУДЕНЧЕСКИЙ СПОРТ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Возрастные особенности студенческой молодежи, специфика учебного труда и быта студентов, особенности их возможностей и условий занятий физической культурой и спортом позволяют выделить в особую категорию студенческий спорт.

Организационные особенности студенческого спорта:

доступность и возможность заниматься спортом в часы обязательных учебных занятий по дисциплине «Физическая культура» (в основном учебном отделении, учебно- тренировочные занятия в спортивном учебном отделении);

возможность заниматься спортом в свободное от учебных академических занятий время в вузовских спортивных секциях и группах, а также самостоятельно;

возможность систематически участвовать в студенческих спортивных соревнованиях доступного уровня (внутри вуза (между группами, факультетами) и вне учебного заведения (районных, городских и республиканских) соревнованиях по избранным видам спорта).

В настоящее время в нашей стране функционирует 55 учреждений высшего образования, которые находятся в подчинении 15 министерств, ведомств и других органов государственного управления. Из общего числа учреждений 45 — государственной формы собственности, а также 10 учреждений иной формы собственности.

На начало 2011/2012 учебного года в 51 из 55 учреждений высшего образования созданы и работают кафедры физического воспитания и спорта.

Преподавание учебной дисциплины «Физическая культура» осуществляет более чем 2500 преподавателями, из них 2145 имеют высшее физкультурное образование.

Физкультурно-спортивная работа в вузах развивается по двум основным направлениям:

- учебные занятия по дисциплине «Физическая культура»;
- внеурочные занятия (спортивные секции по видам спорта);
- участие в соревнованиях.

В целях организации и проведения физкультурно-оздоровительной и спортивно- массовой работы со студентами и преподавателями в 39 вузах работают структурные подразделения – спортивные клубы. В 12 вузах имеются факультеты по подготовке специалистов в области физической культуры и спорта:

Центральное место в системе массового студенческого спорта занимает республиканская универсиада.

Спортивные соревнования по видам спорта среди студентов начали проводиться в Беларуси с 1929 года и носили название Всебелорусские студенческие спартакиады высших учебных заведений, с 1993 года соревнования назывались Республиканские студенческие игры. Начиная с 2004 года, — Республиканская универсиада, которая является комплексным многоэтапным официальным соревнованием.

Ежегодно Республиканский центр физического воспитания студентов проводит Универсиаду среди учреждений высшего образования более, чем по 30 видам спорта.

Оценивая приоритетное направление физического воспитания студенческой молодежи, вузами принимаются меры по развитию спортивной материально-технической базы. Для организации учебно-воспитательной, физкультурно-

оздоровительной и спортивно-массовой работы со студентами в республике имеются 2 стадиона, 18 спортивных ядер, 197 спортивных залов, 132 спортивные площадки, 11 тиров, 12 плавательных бассейнов и 3 мини-бассейна.

Министерство образования совместно с Министерством спорта и туризма сохраняют традиции участия белорусских студентов во всемирных летних и зимних универсиадах, чемпионатах мира и Европы, проводимых под эгидой Международной студенческой федерации (FISU). С 1993 года Республиканский центр физического воспитания студентов является действительным членом FISU. За этот период студентами-спортсменами завоевано 156 медалей, в том числе 40 золотых, 55 серебряных и 61 бронзовых.

На состоявшейся в 2011 году Всемирной зимней универсиаде белорусские студенты-спортсмены завоевали 2 медали (хоккей с шайбой и биатлон). Впервые в истории белорусского студенческого спорта наша страна была представлена в таком популярном у нас виде спорта как хоккей с шайбой.

Белорусская команда студентов-спортсменов по итогам XXVI Всемирной летней универсиады в г. Шэньчжэнь (Китайская Народная Республика) завоевала 13 медалей (3 золотые, 4 серебряные и 6 бронзовых) и в неофициальном командном зачете вошла в двадцатку сильнейших стран мира.

Белорусские студенты-спортсмены совершенствуют свое спортивное мастерство, участвуя и в других международных соревнованиях.

С 2006 года РЦФВС входит в Европейскую ассоциацию студенческого спорта (EUSA) и представляет сборные команды студентов на чемпионатах Европы среди университетских команд.

В июле 2012 г. Европейской ассоциацией университетского спорта в г. Кордоба (Королевство Испания) были проведены первые Европейские игры среди университетских команд. Белорусские студенты-спортсмены приняли участие в названных соревнованиях по гандболу среди мужчин.

В вузах создаются условия для сочетания учебы и занятий спортом в соответствии с законом об образовании Республики Беларусь. Для успешного сочетания учебы и целенаправленной подготовки к Олимпийским играм, другим спортивным состязаниям студентам-спортсменам предлагается обучение по индивидуальной программе и оказание вузами им материальной помощи.

В целях реализации задач, определенных в протоколе поручений Олимпийского собрания Национального олимпийского комитета Республики Беларусь от 9 апреля 2010 года, Министерством образования совместно с заинтересованными федерациями разработана программа развития студенческого спорта на 2011–2014 годы. В рамках реализации названной программы продолжается создание и закрепление при вузах клубов (команд) по игровым видам спорта с целью их участия в национальных чемпионатах. Планируется довести в 2014 году количество клубных команд до 50, в том числе в вузах Министерства образования – 29, Министерства спорта и туризма – 8 и других министерствах.

В чемпионатах Республики Беларусь по игровым видам спорта принимают участие 35 клубных команд, в том числе, по баскетболу -8, волейболу -9, гандболу -10, футболу -3, мини-футболу -3, футзалу -1 и хоккею на траве -1.

В 2012 году впервые в программе Универсиады совместно с общественным объединением Белорусская федерация баскетбола— и Ассоциацией Белорусская федерация футбола— проводятся соревнования студенческих лиг по футболу и баскетболу. В студенческой лиге по баскетболу среди женщин принимают участие 23 команды, среди мужчин 36 команд, в соревнованиях по футболу 30 команд.

Получит дальнейшее развитие международный опыт соревновательной практики белорусских студентов-спортсменов в игровых видах спорта. В 2013 году в г. Казань (Российская Федерация) в соревнованиях летней всемирной универсиады по баскетболу примет участие команда учреждения образования |Белорусский

государственный университет информатики и радиоэлектроники-.

Во исполнение постановления Совета Министров Республики Беларусь «О мерах по дальнейшему совершенствованию массовой физкультурно-оздоровительной и спортивной работы» образован республиканский отраслевой физкультурно-спортивный клуб «Буревестник», функционирование которого обеспечивается на базе учреждения

«Республиканский центр физического воспитания и спорта учащихся и студентов».

Основной целью в работе ФСК «Буревестник» является проведение физкультурно- оздоровительной и спортивно-массовой работы среди работников отрасли образования, членов их семей, внедрение физической культуры и спорта в повседневную жизнь учащейся молодежи.

За годы своей деятельности отраслевой клуб уверенно занял лидирующую позицию среди других 28 клубов, созданных при министерствах и иных органах государственного управления.

По итогам ежегодного республиканского смотра-конкурса на лучшую постановку массовой физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы, проводимого Министерством спорта и туризма, ФСК «Буревестник» дважды становился его победителем.

С целью дальнейшего развития спорта среди студентов 8 ноября 2012 года была создана Белорусская ассоциация студенческого спорта (БАСС).

Задачами Ассоциации являются:

оказание организационной и практической помощи студенческим спортивным клубам, кафедрам физического воспитания УВО;

оказание организационной и практической (в том числе финансовой) помощи УВО при организации участия команд в спортивных соревнованиях, в том числе международных;

содействие формированию сборных команд по видам спорта в УВО;

формирование у спортсмена-студента средствами физической культуры и спорта высоких нравственных качеств и патриотизма к Республике Беларусь и УВО;

содействие привлечению инвестиций для развития спортивных объектов УВО использование мирового опыта в области спортивного маркетинга и бизнеса для

реализации уставных целей Ассоциации;

осуществление сотрудничества и поддержание контактов с другими национальными ассоциациями (союзами) студенческого спорта, Международной федерацией студенческого спорта, представление интересов членов Ассоциации в указанных международных организациях;

оказание помощи УВО по разработке и изданию научных, учебнометодических, информационных материалов;

обобщение опыта работы членов Ассоциации по развитию студенческого спорта; обобщение международного опыта работы общественных спортивных организаций по

развитию университетского спорта.

Студенческий спорт в Республике Беларусь активно развивается. Принимаются меры по развитию спортивной материально-технической базы, создаются условия студентам- спортсменам для сочетания учебы и занятий спортом, разработана программа развития студенческого спорта на 2011–2014 годы.